

商州积极构建三级养老服务体系

本报讯(通讯员 朱文军)近年来,商州区坚持以人民为中心的发展思想,积极应对人口老龄化,把发展养老事业和养老产业作为中国康养之都核心区建设的基本要义,积极构建区、镇、村三级养老服务体系,紧紧围绕管理创新、发展创新和服务创新,不断完善基本养老服务保障体系。

“我们在区级建立民办养老机构,商州区中心敬老院和商州区老年公寓;在镇级建立镇(街道)敬老院和综合养老服务中心;在村(社区)建立日间照料中心和农村互助幸福院,帮助老年人就地就近享受养老服务,形成了以区级为龙头、以镇(街道)为重点、以村(社区)为基础的养老服务网络,以点带面推动实现基本养老服务全覆盖。”商州区民政局局长刘红伟说。

商州区不断加强敬老院管理规范化,

完善设施促硬件达标,配齐配强工作人员,健全各项管理制度,开展丰富多彩的文体活动,不断提高老年人生活水平。对农村幸福院实施分类管理、挂牌运营,不断推进幸福院规范化管理,切实提高农村幸福院服务能力,为农村养老服务提供有力保障。实施日间照料中心绩效考核,从运营资质、制度建设、人员配备、服务活动、规范管理等方面进行绩效考核,推动社区老年人日间照料中心有效运行。同时,开展适老化改造工作,一期已完成185户农村家庭、132户城镇家庭适老化改造任务。

商州区积极开展养老设施用地布局规划编制工作,对各类机构养老服务设施、居家养老服务设施进行合理规划,构建科学合理的城乡养老服务设施网络。目前,《商

州区养老设施用地布局专项规划(2021—2035年)》编制工作已完成,并通过专家评审。积极协调相关部门,确保已着手建设的项目加快建设进度,按期完成建设任务,早日投入运营。加快推进社区日间照料中心和农村互助幸福院建设,目前,全区共建设社区日间照料中心46个、农村互助幸福院144个。

商州区以打造中国康养之都核心区为己任,以康养项目建设为支撑,积极创新推动养老服务体系,持续提升养老服务水平。其中,紫荆峪康养服务产业项目,建设乡村装配式民宿项目占地20亩,建设都市森养旅居、亲子家庭欢乐、乐岭归园田园居若干项目;中国·商洛国际健康城项目总投资50亿元,打造集健康、文旅、教育产业于一体的未来

生活社区;龟山养生谷项目总投资22.3亿元,涵盖文旅板块、康养板块、智慧住宅板块等业态;陶然谷养老生态园项目总投资8000万元,集养老、养生于一体,建设一般养老床位200张、高端养老床位100张;秦岭山风景区金菊颐养园项目总投资2.8亿元,配套建设游览、体验、休闲等设施,着力打造高端养老基地;仙娥湖康养基地项目占地30亩,一期改建项目投资9000万元,经改造可满足300张养老床位需求;二期规划建设旅居养老设施设备总投资1.9亿元,其中新建养老公寓2万平方米及配套设施设备。

据了解,商州区还将积极申报超长期国债项目,争取更多资金发展康养产业,让每一位老年人都能在岁月的长河中,享受到应有的尊严与幸福。

本报讯(通讯员 张恒源)今年以来,丹凤政务服务中心以持续深化“三个年”活动为抓手,通过“微改革”建立政务服务标准化改革助力12345热线办理集成化“小切口”项目,有力推动了全县企业发展和民生问题的有效解决。目前,该项工作已列入陕西省营商环境“小切口”改革创新试点三年行动计划(2024—2026年),是丹凤县唯一一个被纳入陕西省营商环境“小切口”改革创新试点事项。

丹凤政务服务中心运用“现场评估问效+行政风监督”机制,每季度邀请党代表、人大代表、政协委员、群众代表、新闻媒体等对12345便民热线诉求事项办理情况开展第三方评议和现场问效,聚焦企业群众反映的热点、难点、堵点、痛点等问题开展专题调研、集中视察等监督问效活动,进一步推动各承办单位依法行政,积极破解热线诉求处置瓶颈短板。同时,建立“行政风监督员问单”标准,邀请党代表、人大代表、政协委员、群众代表、媒体代表等担任行政风监督员,定期监督、检查工单办理情况,通过对企业群众反映的重点、难点问题的查阅梳理,形成提案建议向人大、政协进行提交,并在营商环境重点部门设置“营商环境联络员”,针对涉及营商环境类的诉求事项主动与服务对象对接沟通,第一时间告知处理结果或预定解决措施,切实做好营商环境类问题收集和答疑解惑工作,有力推动民生问题解决。在此基础上丹凤政务服务中心用活大数据功能,规范诉求数据管理、预警标准,建立月报、专报制度和积分等制度,对企业群众诉求内容中的时间、地域、人群结构等要素信息进行分析,总结工单反映问题呈现规律,在高发问题、可能引起突发事件、重大舆情的时间节点、地域,面对不同诉求群体,按需向相关单位发送预警提醒,提前做好防范,实现了热线办理工作从“接诉即办”逐步向“未诉先办”的延伸。

截至目前,丹凤政务服务中心共办理企业群众各类诉求事项4830件,组织党代表、人大代表、政协委员、群众代表、新闻媒体等开展第三方评议和现场问效活动3场次,开展专题调研、集中视察等监督问效活动3场次,印发专题通报8期,有效解决企业群众反映的急难愁盼问题152件,形成了与企业群众“线连一端、心贴一片”良好氛围,进一步推动了全县12345便民服务热线工作从“点上开花”向“串珠成链”转变。

丹凤推行便民热线办理集成化 成为陕西省营商环境“小切口”改革创新试点

把稳群众就业增收“方向盘”

本报记者 胡蝶

“我们今年3月开始进行员工培训,4月正式生产。目前,主要加工大货车和小型汽车两种规格的方向盘。”山阳县法官镇法官庙村汽车内饰件加工厂负责人魏艳说。

9月21日,秋高气爽。法官庙村汽车内饰件加工厂内,女工们正在加工着手里的方向盘,一派忙碌景象。她们通过打磨、刷胶、缝合、收线、粘边等一系列工序,将刚出厂的方向盘覆盖上一层贴合的皮革,再送回与之合作的湖北二汽。

5人,其中3人属脱贫户。随着生产步入正轨,订单越来越多,工厂考虑还要继续扩招工人。

加工厂位于法官庙村赵家湾安置点,总投资80万元,工厂面积300平方米。该工厂以壮大村集体经济、解决群众就地就近就业为目的,采取“党支部+村集体经济+农户”产业发展模式,帮助村民实现务农、顾家、挣钱三不误,进一步把稳群众致富“方向盘”。

“工厂目前以加工各类汽车方向盘为主,月生产量5000多件,后续将根据实际情况扩大生产范围,拓展加工顶棚、地垫、遮阳板等各类汽车内饰,可带动60多人实现稳定就业,人均月增收2500元,带动村集体经济年增收15万元。”魏艳说。



“一杯清茶”解难题

本报讯(通讯员 邹大鹏)“城乡居民医疗保险现在是什么个政策”“我家还有千把斤板栗,能不能帮忙联系个下家”“有想去陕北榆林捡洋芋的可以跟我联系”……9月13日,一场别具一格的“茶乡夜话”在镇安县达仁镇狮子口社区展开,夜色掩映下,社区“两委”干部与群众相对而坐,几张小板凳再加上一壶热气腾腾的茶水,就组成了“茶乡夜话”会场。袅袅茶香中,大家你一言我一语,说事议事的氛围既轻松又活泼。

达仁镇是象园茶的主产地,群众素有就种茶、制茶、品茶的传统,最早可追溯到清顺治元年。近年来,达仁镇依托综合治理中心和网格化管理模式,按照“小板凳上议事,一杯茶里解难题”思路,将茶文化融合到基层治理当中,建起“镇议事中心、村级议事站、网格议事点”三级平台,形成“以茶为媒、为民解忧”的“茶乡夜话”调解矩阵,承担政策宣传、矛盾调处、为民服务等职责,有效增强群众幸福感和满意度。

为解决群众居住分散、参与积极性不高等问题,达仁镇将“茶乡夜话”时间选在夜晚闲暇时段,以131个片区为基本单元,吸纳片长、“五老”等“茶乡夜话”组建“一杯茶”调解服务队8支155人,以一杯清茶和乡音俚语拉近群众距离,形成不拘形式、灵活多样的共商共议模式,通过“零距离”“面对面”沟通,引导群众畅所欲言、各抒己见,理性表达多元化的需求,让一杯茶既是生活的“配方”,也可以成为调和基层治理的“秘方”。据了解,今年以来,达仁镇通过“茶乡夜话”成功化解矛盾纠纷48件,解决回应群众各类诉求326件。

“平安夜访”促稳定

本报讯(通讯员 马宏涛)为进一步加强和创新党建引领基层治理,扎实推进基层社会治理效能提升,全力解决群众身边的急难愁盼问题,9月份以来,洛南县景村镇组织由包村领导、包村干部、驻村第一书记、驻村第一书记和帮扶单位有关干部组成夜访团,在全镇范围内开展“平安夜访”活动。

景村镇针对群众白天务工忙,晚上在家的特点,建立“平安夜访”制度,将每周二晚定为“平安夜访日”,“平安夜访”坚持既协调解决群众急难愁盼问题,又关注关心群众的生产生活和思想动态。各夜访团结合“七查七研判”“访民情、解民忧、帮民富”等工作,聚焦突出信访问题、邻里纠纷、群众反映强烈的热点难点问题以及“六失一偏”等重点管理对象,运用随机走访、定点回访、重点寻访、召开院落会等形式,在一线为群众讲政策、讲感情、讲道理、讲方法,与群众面对面沟通、心贴心交流,切实回应群众关切,有力解决民忧民困。

镇属单位和业务干部结合自身职责职能,通过拓展平安夜访应用场景,将“平安夜访”与理论宣讲、法治宣传、党建指导、信访维稳、乡村振兴、平安建设等工作深度融合等方式,主动把服务送到群众“家门口”,打通联系服务群众“最后一公里”。镇纪委、政法、卫生院等单位结合“平安夜访”开展廉政夜访、矛盾源头化解、法治宣讲、带案下访、特殊病人走访等工作,将“平安夜访”融入全镇社会治理工作大局,拓展延伸“平安夜访”工作触角和工作成效。

全镇党员干部通过错峰了解社情民意,零距离联系服务群众,有力地推动了全镇基层治理由被动变主动、由上访变下访,提升了基层治理效能。截至目前,“平安夜访”活动累计走访群众2000多人,化解信访问题3起、矛盾纠纷2起,解决群众急难愁盼问题20多件。

托老服务在社区 暖心守护“夕阳红”

本报通讯员 代绪刚

可以在这里锻炼身体,残疾人器材可以共享使用。

今年54岁的清油河社区八组居民周金荣从小就喜欢剪纸,每次家里没有事情的时候就会到老年人日间照料中心,找社区的剪纸能手熊红艳学习剪纸。

“社区喜欢剪纸的老人有空就去我那里学习,有时三四个,有时一两个,带的小孩有兴趣学的话我也会教。现在他们可以剪一些基础的,等他们学会了可以根据自己的技术水平创作作品并进行售卖,都能有一定的收入,我在教他们的同时也可以提升自己的剪纸技术。通过相互学习,让老人从中获得非遗传承,生活上也更加丰富多彩一些,有利于他们更加快乐健康生活。”熊红艳说。

为了加强日间照料中心的管理服务,清油河社区支持成立了老年协会、志愿者服务协会、广场舞协会、“五老”宣讲团等,经常性组织老年群众开展文化娱乐活动,帮助老年人解决生活困难,丰富老年生活,营造良好的爱老、助老、敬老的社会新风尚。同时,鼓励退休老干部、教师及老党员等老年群体参与社区治理,弘扬传承优秀家风、民风,促进社会文明进步。

清油河社区磨沟六组田角家与田角贤因张磨沟口地块发生纠纷。后经网格员、镇社区干部、驻村工作队及“有理大家评”成员反复调解,最终双方握手言和。参与社区“有理大家评”的老人每人也获得了“道德银行”积分奖励。

“在这里,每天都有志愿者来教老人学唱歌、练习拍手操。社区有难以化解的矛盾可以邀请社区德高望重的老人参与社区矛盾纠纷调

处,化解成功后老人获得积分奖励可以到爱心超市兑换生活用品。”清油河社区党总支书记张驰指着日间照料中心活动室说。

2023年,清油河社区召开了社区慈善幸福家园募捐大会,动员爱心单位、爱心企业、爱心人士进行捐款,现场募集了23万元。社区设立有专用账户,将这笔捐款资金用于社区扶贫济困、恤病助残、基础设施建设、环境整治、日间照料中心日常管理运行等。社区50年代知李季凯林捐款5000元用于社区爱心超市购买商品,激励老年人、志愿者参与社区矛盾纠纷调解等活动,获得的积分可以在这里兑换生活用品。

“社区日间照料中心的投用,为社区居民提供了老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐的服务场所,让老人有了就餐之处、交流场所和活动阵地,进一步丰富了社区老人的文化生活。”张驰说。



老人交流绘画心得

9月23日,在商南县清油河镇清油河社区老年人日间照料中心,两位老人正在下象棋,旁边围满了围观老人,他们说说笑笑,其乐融融。

据了解,清油河社区老年人日间照料中心是2023年度清油河镇人代会票决民生实事项目,项目得到了县民政局和慈善协会的大力支持,项目占地800平方米,总建筑面积538平方米,总投资120多万元,2023年11月投入使用。日间照料中心集餐饮、午休、娱乐、健身、医疗等多功能于一体,开启了“白天到中心接受照顾,晚上回家享受生活”的“托老所”式社区养老服务新模式。项目的建成解决了老年人老有所乐、老有所养的问题,贴近了群众,温暖了民心。

近年来,清油河社区积极应对人口老龄化问题,承担社会责任。建设日间照料中心,主要服务集镇489名60岁

以上老人,占社区总人口的15.9%,为他们提供一个休闲娱乐、生活康养的公共场所,在缓和社会及家庭矛盾、减轻子女生活负担的同时,还弘扬了中华孝道文化。日间照料中心配备了图书阅览、棋牌娱乐、诗词书画交流、电视广播等开功能用房,确保老年人住得舒适、玩得开心。

清油河社区老年人日间照料中心厨房和餐厅面积60平方米,能同时容纳30人就餐,炊事员为社区公益性岗位,每天只做中午一顿饭,社区只收成本费,确保常态持续运营。通过广泛征求群众意见,社区在老年人日间照料中心设置了画室,为社区善于绘画、剪纸的艺术爱好者提供了场地,让他们在空闲之余在这里创作,社区还把他们的作品在网上进行展示和出售。县残联为老年人日间照料中心建立了残疾人助残服务站,配备了康复、健身等器材,社区残疾人、老人